

УДК 330

## ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ФИНАНСОВЫХ РЫНКОВ

Х. А. Хаметов, студент 10 группы, 2 курса

Научный руководитель: Ш. Р. Асадулаева старший преподаватель

ГАОУ ВО «Дагестанский государственный

университет народного хозяйства», Россия, г. Махачкала,

Среди актуальных проблем развития экономических рынков можно выделить:

1. Неравномерное развитие регионов и стран. В некоторых регионах наблюдается сильное отставание в экономическом развитии, что приводит к социальным и экономическим неравенствам.

2. Низкая интеграция рынков. Отсутствие свободного перемещения товаров, услуг, капитала и труда между странами и регионами препятствует эффективному функционированию экономических систем.

3. Недостаточная инновационность. Необходимость постоянного развития и внедрения новых технологий и инноваций в экономические системы становится все более актуальной для обеспечения их конкурентоспособности и устойчивого развития.

В финансовой сфере актуальными проблемами являются:

1. Нестабильность финансовых рынков. Волатильность финансовых рынков и неопределенность экономической ситуации создают риски для инвесторов и финансовых институтов.

2. Низкая финансовая грамотность населения. Многие люди не обладают достаточными знаниями и навыками в области финансов, что может приводить к неправильному управлению личными финансами и задолженностям. [3.с.528]

В кредитной сфере актуальными проблемами являются:

1. Высокий уровень задолженности. Многие люди и компании имеют высокий уровень задолженности по кредитам, что создает риски для финансовой стабильности и экономического развития.

2. Недостаточная доступность кредитования. Некоторые группы населения и малые предприятия сталкиваются с проблемой доступности кредитования из-за отсутствия залогового обеспечения или низкой кредитной истории.

Для решения этих проблем необходимо проводить комплексный анализ, разрабатывать эффективные стратегии и принимать меры по совершенствованию экономических, финансовых и кредитных систем.

В России существует ряд проблем, влияющих на развитие экономической системы. Некоторые из них включают:

1. Зависимость от нефтяной и газовой отраслей: Российская экономика сильно зависит от экспорта нефти и газа. Это создает уязвимость для колебаний мировых цен на энергоносители и затрудняет диверсификацию экономики в другие секторы.

2. Недостаточное развитие инноваций: Россия сталкивается с проблемой недостатка инноваций и низкой продуктивности в сравнении с другими развитыми странами. Отсутствие инвестиций в научно-исследовательскую деятельность и недостаток поддержки для предпринимательства и стартапов ограничивают возможности для развития новых инновационных отраслей.

3. Коррупция и неэффективное управление: Коррупция остается серьезной проблемой в России, что приводит к неравномерному распределению ресурсов и снижению доверия в экономическую систему. Недостаточная прозрачность и неэффективное управление также мешают развитию бизнеса и инвестиций.

4. Низкий уровень предпринимательской активности: Россия сталкивается с низким уровнем предпринимательской активности и сложностями в создании новых бизнесов. Ограничения в виде бюрократии, высоких налогов и недостаточной поддержки для малого и среднего бизнеса ограничивают развитие предпринимательства и инноваций.

5. Демографические проблемы: Низкий уровень рождаемости, старение населения и миграция молодых и квалифицированных специалистов создают вызовы для развития экономики и общества в целом. [1.с.47]

Для преодоления этих проблем требуется комплексный подход, включающий структурные реформы, развитие инноваций, снижение коррупции и улучшение инвестиционного климата. Это может быть достигнуто через улучшение бизнес-среды, инвестиции в образование и научно-исследовательскую деятельность, поддержку предпринимательства и стимулирование развития новых отраслей экономики. Существуют четыре уровня финансовой безопасности (национальный, региональный, корпоративный, личный) и три вида (добровольное, обязательное, принудительное).

Финансовая безопасность граждан включает независимость и стабильность, а также правовую и экономическую защиту. Финансовая безопасность может быть оценена на разных уровнях, в зависимости от степени финансовой стабильности и защищенности личных финансов. Обычно выделяются следующие уровни:

1. Базовый уровень безопасности: это уровень, на котором у вас есть достаточные средства для покрытия основных расходов и непредвиденных ситуаций, таких как медицинские счета или авария на автомобиле. На этом уровне рекомендуется иметь эквивалент трех-шести месяцев расходов в качестве аварийного фонда.

2. Средний уровень безопасности: на этом уровне вы имеете основной аварийный фонд, а также дополнительные инвестиции или сбережения. Вы

можете рассматривать возможности инвестирования в акции, облигации или недвижимость, чтобы увеличить свои финансовые резервы.

3. Высокий уровень безопасности: на этом уровне вы имеете значительные финансовые резервы и инвестиции, которые обеспечивают стабильный доход. Вы можете рассматривать возможности разнообразных инвестиций, включая акции, недвижимость, бизнес или другие активы. [2.с.58]

Каждый уровень финансовой безопасности требует определенных финансовых планирования и стратегии. Важно помнить, что достижение высокого уровня безопасности может потребовать времени и терпения, поэтому важно начинать с постепенного улучшения своей финансовой ситуации.

В России уровень финансовой грамотности ниже среднего в мире, но наблюдается тенденция к осознанному финансовому поведению среди молодежи. Основные вызовы: кризисное состояние экономики, высокая степень расслоения населения, факторы бедности и нищеты, рост цен и тарифов, проблема неофициальной занятости и тенизации экономики, коррупция, отсутствие знаний в области правовой защиты и стремление переложить ответственность на государство.

Центральный банк вводит административные ограничения на выдачу кредитов, чтобы снизить риски для банков и заемщиков. Закредитованность граждан растет, и это может привести к массовым банкротствам и социальным проблемам. Причины ограничений, это риски для банков и заемщиков, связанные с неплатежеспособностью и возможными действиями со стороны банков. Инфляция и возможное повышение процентных ставок. Ограничения на выдачу кредитов могут привести к снижению объемов кредитования и снижению уровня жизни заемщиков. Центральный банк ограничивает выдачу ипотеки и повышает коэффициенты риска для закредитованных заемщиков. [4.с.383]

Рекомендации для заемщиков: не стоит пытаться взять кредит, если вы закредитованы; следует оценить свою кредитную нагрузку и расходы на перспективу; будьте осторожны с подачей заявок на кредит и не портите свою кредитную историю. Разработка эффективных стратегий и политик для решения этих проблем является важным заданием для правительств, международных организаций и сторонних экспертов.

### **Список литературы:**

1. Асадулаева Ш. Р. Цифровая экономика и ее роль в управлении современными социально-экономическими отношениями / Сборник научных трудов Всероссийской студенческой научно-практической конференции. 2018. С. 42-47.
2. Асадулаева Ш.Р Финансовый кризис 2020. Индикаторы приближения. Обвал рынков. Инвестиции 2020 года / Инновационная наука. 2020. № 2. С. 58-59.

3. Баликоев, В. З. Общая экономическая теория : учебник / В. З. Баликоев.  
– 16-е изд., перераб. и доп. – Москва : ИНФРА-М, 2020. – 528 с.
4. Борисов, Е. Ф. Экономика : учебник и практикум / Е. Ф. Борисов. – 7-е  
изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2021. – 383 с.